

小|小说|看|台|

父亲的奖状

杨永忠

我父亲是一位教师，母亲是一位地道的农民，以前这叫半边户。其实我们本可以一家人住进城里，吃商品粮的，但是却被我父亲放弃了。因为这事，含辛茹苦的母亲还对父亲一直耿耿于怀，埋怨多年。

七十年代初，父亲在县城郊一所中心学校当校长。那时学校教师伙食团正好要招聘一名煮饭的员工，主要人选考虑在校教师家属。我当时很小，母亲在学校带我，学校领导班子有人建议父亲聘请我母亲。父亲把这一消息告诉母亲后，母亲特别高兴。谁知，在行政会上，父亲却提出聘请学校刘老师的妻子。他说刘老师家里有三个孩子，他妻子无职无业，一家人靠刘老师微薄工资凑合过日子，生活极其困难。

之后，母亲就带着不满一岁的我回到乡下老家。母亲一边务农一边拉扯我们三兄妹。几年后，刘老师的妻子赶上地方出台的用工政策，纳入工勤编制，成为学校一名正式职工，如今退休工资几千元。而母亲，却一生务农。

小时候，每当母亲拿这事埋怨父亲的时候，我和弟弟妹妹都站在母亲一边批评父亲。父亲可能是内心有愧，从不争辩。

其实，我对父亲真正产生怨气的是另一件事。

那年，我高考失利。我们乡有一个乡村医生名额，只需乡卫生院推荐到本市卫校就读三年，毕业后就可分配到本乡任何一个村卫生室当医生，就意味着端上了那年月的铁饭碗，一生衣食无忧。

母亲要父亲想办法去找找卫生院院长，推荐我去上卫校，父亲却不愿去。于是，母亲在家大哭大闹，骂父亲不仅害苦了她一辈子，还想害苦自己的儿子。无奈之下，父亲只好提着母亲事先准备好的一斤散装白酒、三十个鸡蛋、一斤自己晾晒的干黄花去送礼。晚上，父亲回家很晚，礼物却原封不动拿回来了。他说名额早给别人了，院长死活不愿收这个礼。

后来，我遇到卫生院院长，试探性地提到当年的事，院长一头雾水，说我父亲压根就没有找过他。原来父亲一直对我和母亲说了谎。之后，我也就当不知道这事了，心里却对他有些怨气。

几年前，父亲去世，我替他收拾遗物时发现一个木箱，里面用报纸包裹着一叠厚厚的奖状，好几十张，从六十年代到九十年代他退休。奖状上用毛笔写着“优秀共产党员”“先进工作者”……报纸里还裹着一个厚厚的日记本。我一页一页翻看父亲的日记，里面有一段文字父亲用红笔添加了标注：我一生有两件内疚事，一件是我对不住妻子，让她一生务农吃苦；一件是我没有为儿子的前途求情，至今还隐瞒了她们母子。因为我是一名党员，应该坚持党性和原则，要对得起奖状上“优秀共产党员”的称号。

看完这段话，我眼眶潮湿了。

绽放

许双福 摄



童心向党 肖定怀 摄

美|文|阅|读|

一舅是党员

徐光惠

从我记事起，父母就告诉我们：“你二舅是共产党员，刘家坝就几个党员呢。”话里满是骄傲与自豪。

我见过一张二舅当兵时的照片，照片上的二舅浓眉大眼，穿着整齐的绿军装，头戴军帽两手叉腰，身姿笔挺魁梧，英姿飒爽。

外公外婆住在城郊的刘家坝，那里土地贫瘠，家家户户人不敷出。外公外婆共生育了六个儿女，一年到头风吹日晒，仍吃不饱、穿不暖，日子相当艰难。

二舅生于1941年，那年头，兵荒马乱，民不聊生。二舅没读几天书就辍学了，帮着家里干农活，割草、犁田、种地。18岁那年，二舅毅然报名参军，去了千里之外的西藏。

高原上条件非常艰苦，二舅初到部队，对陌生的环境很不适应，嘴唇干裂起了水泡，再加上第一次离家，思乡心切，二舅心中苦闷，多次偷偷抹泪。但二舅生性倔强，他下定决心：不管再苦再难，决不能当逃兵，一定要好好干。

二舅咬牙坚持，主动调整自己，尽快适应并投入到艰苦的军事训练和生活中。他和战友们一起努力学习、刻苦训练，虚心向老战友请教，逐渐从一名新兵锻炼成长为坚强、优秀的战士，练就了一身过硬的本领。由于表现优异，几年后，二舅光荣加入了中国共产党。站在鲜红的党旗下，他挺起胸膛，举起右手庄严宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”

二舅咬牙坚持，主动调整自己，尽快适应并投入到艰苦的军事训练和生活中。他和战友们一起努力学习、刻苦训练，虚心向老战友请教，逐渐从一名新兵锻炼成长为坚强、优秀的战士，练就了一身过硬的本领。由于表现优异，几年后，二舅光荣加入了中国共产党。站在鲜红的党旗下，他挺起胸膛，举起右手庄严宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”

二舅的一生没有做什么惊天动地的大事，但他坚定自己的初心，用实际行动践行着入党誓词，踏踏实实走好人生的每一步，润物细无声地教育影响着下一代。二舅是我们的榜样，更是我们学习的楷模。

父亲入党那年，我还是个孩童。当时我对“七一”建党节还没有概念，只记得那天父亲特别郑重和严肃。他换上干净的衣服，戴上党徽，然后郑重地举手宣誓：“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”一旁的我感到纳闷，使劲喊父亲，可是他好像完全听不到一样，用铿锵有力的声音把入党誓词宣读完。

其实，那时父亲入党已经半年了，入党时已经宣读了入党誓词。他在“七一”这天宣读入党誓词，就是要重温一下那个激动时刻。他认为，作为一名党员，要郑重过党的生日，一定要有个仪式才行。所以，父亲用重温入党誓词的方式来过“七一”。

后来，父亲回忆起往事：“入党那天，宣读入党誓词的时候，真是激动啊，我的心都‘砰砰’跳！我都写了好几次入党申请书了，这次终于如愿……”父亲一定是心潮澎湃，他脸上那种无比激动的表情，我还是第一次看到。入党的时刻太难忘了，父亲重温那样的时刻，也牢记了入党誓词。

父亲是我们大家庭的灵魂，记得那时他最引以为傲的是家里挂着的“党员之家”的牌子，那枚红色的牌子就像一枚勋章一样，我们的家也因此蓬荜生辉。那时父亲挂在嘴边的话是：“我是党员，咱家凡事都得表现积极一点。”

多年来，父亲坚持每年“七一”重温入党誓词，有时还会读党章。我也渐渐习惯了他用这种方式过党的生日。对父亲来说，这样的仪式感，会提醒他时刻牢记自己的党员身份，这是一份荣誉，也是一份责任。这种仪式感对我影响深远，父亲用这样的方式强化了作为一名党员的神圣和光荣，让我早早就觉得入党是一件很了不起的事情。

我参加工作第一年就入党了，当时父亲兴奋极了。他四处奔走相告，就像当初我考上大学一样。父亲认为，入党是对一个人最大的肯定，他不止一次地向我竖起大拇指说：“好样的！入党了，多值得高兴的事，咱一定得庆贺！”他召集亲朋好友，摆了一桌简单的酒席为我庆祝。这也是属于父亲的“仪式感”，他认为党员是有光环的，一定不能辜负这个称号。

家里又多了个党员，父亲觉得“党员之家”更加名副其实了。我家有大点的事，或者村里有选举之类的事，父亲都要召开“家庭会议”。每次家庭会议，父亲都会说：“党员要先发言表态。”所以我们的家庭会议，颇有些郑重。父亲是老党员，我是新党员，我们俩发言，其他人都会认真听。母亲也经常说：“你们是党员嘛，觉悟高，啥事都听你们的。”妹妹还羡慕地望着我说：“哥，我啥时候也能入党啊！”在家人看来，党员的话当然是最让人信服的。

那年，我得了第一个“优秀党员”证书，父亲把证书摆在最显眼的位置。家里来人了，他必定要有意无意提醒人家看一下。人家夸我：“优秀党员呀，真了不起！”父亲便立即眉开眼笑。

如今，我们这个党员家庭，依旧保留很多“仪式感”。比如每逢“七一”一定要重温入党誓词；有事情召开家庭会议，一定要尊重党员的意见；参与村里重要事情讨论，也时刻不忘自己的党员身份。如此等等，父亲和我用这样的形式，提醒自己是一名党员。我们始终保持对党员身份的使命感和敬畏感，也会因此更加努力，更有担当，更讲奉献。

丰碑依然闪烁

——攀煤现场党史学习教育有感

■ 陈绍泉

带着，
积淀的崇敬心情；
颠簸中，
我们仰面走向宝鼎山顶。
霞光映着，
一双双敬仰的眼眸；
肃穆中，
我们仿佛又看到了您的身影。

和风徐徐，
传说着您的故事；
山巅之间，
仍旧回荡着铿锵的声音：
“夺煤！保电！保铁！保钢！”
真诚的三鞠躬中，
我们接受着“不忘初心”的红色传承；
圣洁的白花里，
我们誓言“牢记使命”的无言坚韧。

山巅眺望，
尽是绿意满目的愿景；
一步一回首，
心里充盈着经过洗礼的清明。
“一夺三保”积淀拼搏血脉，
“向天借道”铸造开拓精神；
“全重介”绘就创新发展美景，
“大师室”道出科技服务真情。

恍然间，
一切都是那么清澄；
先辈们啊，
您们筑起的丰碑依然是那么圣神。
丰碑圣光耀耀中，
我们直面“区域中心”这座新的时代高峰；
红色历史启迪下，
我们满怀豪情再次踏上新的征程！
(作者单位：攀枝花市科学技术协会)

红船精神

■ 魏有花

有一片湖
让人魂牵梦绕
有一艘船
让人心驰神往
南湖红船
一个伟大政党的摇篮
革命精神的发源

一湖碧水
浇灌的是一片红色沃土
一艘小船
开启的是一条光明航程
十三名热血青年
托起了中华民族的梦想
南湖红船
一艘看似普通的游船
就是在那个狭小的空间里
秘密地划亮了
七月那个红色日子

船舱里点燃的那一粒火种
如星星之火
照亮黑夜
南湖红船
一艘英雄的母亲船
穿越了峥嵘岁月的风烟
穿越了沧桑历史的悲壮
满载着民族的期望
一路驶向金秋十月
彩霞满天的黎明

因为红船
南湖变得神采奕奕
风光无限
因为红船
世间变得纯净美好
前景光明
南湖
一个革命航船的港湾
红船
永远向着光明起航



绽放 许双福 摄

诗|笺|